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ΜΟΝΟ

ΟΠΕΚΕΠΕ: «Agrotica 2024»

αναλυτικα 
τα αποτελεΣματα
τΩν ΣχεΔιΩν 
βελτιΩΣηΣ για 8
περιφερειεΣ ΣΕΛ  8

ποτε 
πληρΩνονται
οι ΣυνΔεΔεμενεΣ
ενιΣχυΣειΣ 
ΣΕΛ.  2

Οι εξελίξεις για το «14χίλιαρο» 
και συστήματα ποιότητας 
και πότε πληρώνονται!  ΣΕΛ . 2

Τα προβλήματα
του προγράμματος  
Νέων Αγροτών  ΣΕΛ. 8

ΘΟΔΩΡΟΣ  ΚΑΡΥΩΤΗΣ:
Σενάρια & προοπτικές
των καλλιεργειών 
μέχρι το 2035  ΣΕΛ .12

Στους 10 καταναλωτές οι 3
αγοράζουν κρασί χωρίς αλκοόλ 
ΣΕΛ .24

ΜΕ ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ 
ΝΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ

Αυξάνονται 
και το 2024 
για τους αγρότες
από τον eΕΦΚΑ 
ΣΕΛ . 31

οδηγIΕσ λIπανσησ 
για 7 ΒασικEσ καλλιEργΕιΕσ! 
Χρήσιμες συμβουλές για τη λίπανση σε κριθάρι, σιτάρι,
βαμβάκι, καλαμπόκι, τομάτα, μηδική και καπνό ΣΕΛ.  28

Και οι μπλοκατζήδες
με τα τρακτέρ
πάνε «Agrotica»

Σελ. 4, 6

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ:             

ραντεβου 1-4 φεβρουαριου 
Στη ΔεΘ, με την 
«αγροεκφραΣη» παρουΣα  ΣΕΛ. 4, 14

ΣΕΛ.  27

- ΕνισχΥονται τα μπλοκα των αγροτων μΕ την κΕντρικη και ΒορΕια Ελλαδα να δινοΥν
το σΥνθημα ΣΕΛ.  6 - οι πλημμΥροπαθΕισ τησ θΕσσαλιασ ανοιξαν και κλιμακωνοΥν 
τισ κινητοποιησΕισ ΣΕΛ.  6 - σΥμφωνια των χωρων τοΥ νοτοΥ τησ ΕΕ για απλοποιηση διαδικασιων
Εφαρμογησ τησ νΕασ καπ ΣΕΛ.  4  - σΥνΕχιζοΥν να καλπαζοΥν οι τιμΕσ στο Ελαιολαδο ΣΕΛ.  20

«ΣφαλιAρα» 
από το ΣυνHγορο 
του πολIτη  ΣΕΛ. 12
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Πολυτσάκης Παύλος, Σύμβουλος Ποιότητας &
Ανάπτυξης, Γεωπόνος στην Αειφορική Α.Ε.

Η ενσωμάτωση όλων και περισσότερων απαιτή-
σεων, τόσο από πλευράς αγοράς αλλά και από τη
ευρύτερη κοινοτική και εθνική νομοθεσία, τοπο-
θετεί την παραγωγή ασφαλών προϊόντων υπό το
πρίσμα της προστασίας του περιβάλλοντος και της
αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής στο επίκεν-
τρο, κερδίζοντας ολοένα και περισσότερο έδαφος.
Στο πλαίσιο αυτό, της αναφοράς ουσιαστικά των
περιβαλλοντικών αποδόσεων, το κεντρικό ρόλο
τον κατέχει ένας σημαντικός και ευρέως χρησιμο-
ποιούμενος δείκτης, για το προσδιορισμό της συμ-
βολής μιας δραστηριότητας ως προς τις επιπτώ-
σεις στο περιβάλλον, και αυτός είναι το Αποτύπω-
μα Άνθρακα. Το Αποτύπωμα του Άνθρακα δια-
δραματίζει σημαντικό ρόλο στην «εκλαΐκευση»
των θεμάτων της κλιματικής αλλαγής και των περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων των συστημάτων, των
παραγωγικών διαδικασιών και των προϊόντων
λαμβάνοντας ουσιαστικά αξιοσημείωτη και ευρεία
προσοχή από τη διεθνή κοινότητα ως προς την αν-
τιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

Το κύριο σύστημα και ένα από τα πιο αναγνωρίσιμα
για τον προσδιορισμό του, είναι το ISO14064-1που
εφαρμόζεται στις επιχειρήσεις και αφορά εταιρείες
που στοχεύουν στην καλύτερη παρακολούθηση και
μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου
στα πλαίσια της επιχείρησης.

Η εφαρμογή του κρίνεται σημαντική και επωφε-

λής για κάθε επιχείρηση, καθώς συνδέεται με τις
επιταγές της αγοράς όπως είναι η αειφόρος διαχεί-
ριση, η περιβαλλοντική ευθύνη και η βιώσιμη ανά-
πτυξη. Συνολικά, τα συστήματα διαχείρισης εκπομ-
πών αερίων του θερμοκηπίου συμβάλλουν στη δη-
μιουργία μιας επιχείρησης που έχει πιο ανθρωπο-
κεντρική εικόνα και δείχνει σαφή κατεύθυνση ως
προς την αειφόρο διαχείριση των πόρων, την βιωσι-
μότητα και την προστασία του περιβάλλοντος.

Η Αειφορική Α.Ε. στα πλαίσια του ΠΑΑ 2014-
2022 – Μέτρο 16-«Συνεργασία» και συγκεκριμένα
του Υπομέτρου 16.1 – 16.5 για λογαριασμό του έρ-
γου AFOOT με κωδικό Μ16ΣΥΝ2-00339, το
οποίο δίνει την ευκαιρία για εφαρμογή καινοτόμων
πρακτικών παραγωγής γεωργικών προϊόντων, με
προσανατολισμό στην προσαρμογή στην κλιματική
αλλαγή, σκοπεύει να εφαρμόσει συστήματα διαχεί-
ρισης εκπομπών αερίων, επικυρωμένα από τρίτο
μέρος για λογαριασμό της μηλοκαλλιέργειας και του
Αγροτικού Συνεταιρισμού Ζαγοράς Πηλίου.
Αρωγοί στο παραπάνω εγχείρημάείναι κι οι υπόλοι-
ποι εταίροι, που είναι τοΠανεπιστήμιο Θεσσαλίας και
το Διαβαλκανικό Κέντρο Περιβάλλοντος, όπου με
την επιστημονική και ερευνητική τους ιδιότητα επι-
σφραγίζουν την εγκυρότητα της διαδικασίας υπολο-
γισμού του Αποτυπώματος Άνθρακα. Το AFOOT
ως έργο έχει την ειδοποιό διαφορά πως εκτός από
τον υπολογισμό του συνόλου των εκπομπών αε-
ριών του θερμοκηπίου στο επίπεδο της γεωργικής
πρακτικής, ενσωματώνει και την εκπαίδευση και
διάδοση πρακτικών στους τελικούς χρήστες· πρα-
κτικών που δύναται να μετριάσουν τις επιπτώσεις
της κλιματικής αλλαγής. Οι εκπαιδεύσεις αφορούν
τη διεξαγωγή ημερίδων ενημέρωσης σχετικά τις
κύριες πηγές των εκπομπών, καθώς και των δυνα-
τοτήτων μείωσήτους μέσα από την υιοθέτηση φιλο-
περιβαλλοντικών πρακτικών.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επι-
σκεφθείτε και την ιστοσελίδα του έργου:
https://afoot-metro16.gr/.

Σήμερα, οι καταναλωτές απαιτούν όλο και
περισσότερο να γνωρίζουν την προέλευση
των υλικών των ενδυμάτων που αγοράζουν
καθώς και τη βιωσιμότητα της αλυσίδας
παραγωγής και εφοδιασμού. Η ικανοποί-
ηση αυτής της βασικής τάσης της αγοράς
είναι ένας από τους βασικούς σκοπούς της
πρωτοβουλίας EUCOTTONτης Ευρωπαϊκής
Συμμαχίας Βάμβακος

Το ευρωπαϊκό βαμβάκι είναι πλέον ιχνη-
λατήσιμο από το αγρόκτημα μέχρι το τελικό
προϊόν, μέσω της νέας πλατφόρμαςEUCOT-
TON, η οποία επιτρέπει σε εταιρείες και πα-
ραγωγούς από ολόκληρη την αλυσίδα αξίας
να εγγραφούν και να αποκτήσουν το σήμα
EUCOTTON.

Η πρωτοβουλία EUCOTTONεμπλέκει αγρό-
τες, εκκοκκιστές, κλωστήρια, κατασκευα-
στές και εν γένει όλη την αλυσίδα αξίας, με
έναν κοινό στόχο: να διασφαλίσει ότι ακο-
λουθούνται οι βέλτιστες πρακτικές κατά την
παραγωγή και μεταποίηση των προϊόντων,
συμπεριλαμβάνοντας μεταξύ άλλων τον
έλεγχο ποιότητας, την ασφάλεια, το περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα, την κοινωνική βιω-
σιμότητα. 

Στη βιομηχανία της μόδας, η βιωσιμότητα είναι
το νέο σημείο αναφοράς. Οι καταναλωτέςολοέ-
να και εντονότερα απαιτούν προϊόντα που κατα-
σκευάζονται με τρόπο περιβαλλοντικά και κοι-
νωνικά βιώσιμο, και οι κατασκευαστέςπροσπα-
θούν να εξασφαλίσουν τις συνθήκες αυτές. 

Όμως, ένα από τα βασικά βήματα για να δια-
σφαλιστεί ότι οι δεσμεύσεις για βιώσιμη μόδα
είναι αξιόπιστες, είναι η ύπαρξη ενός συστήμα-
τος ιχνηλασιμότητας σε ολόκληρη την αλυ-
σίδα αξίας. Με άλλα λόγια, για να παρέχουν τις
αντίστοιχες εγγυήσεις προς τους πελάτες τους,
οι εταιρείες πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να
ελέγχουν την προέλευση των ινών που χρησι-
μοποιήθηκαν και την καταγραφή των σταδίων
που μεσολάβησαν στην κατασκευή των προϊόν-
των τους. 

Και αυτό ακριβώς κάνει η πρωτοβουλία EU-
COTTON, που προωθείται από την Ευρω-
παϊκή Συμμαχία Βάμβακος (ECA).

Αυτή η πρωτοβουλία,που φιλοδοξεί να πρω-
τοστατήσει στην τάση του κλάδου της μόδας
προς την ιχνηλασιμότητα, περιλαμβάνει παρα-
γωγούς, εκκοκκιστές, κλωστές, αλλά καικατα-
σκευαστές από χώρες της ΕΕ, σε μια συντονι-
σμένη προσπάθεια ανάδειξης της ευρωπαϊκής
προέλευσης των ειδών τους. 

Έτσι, δίνεται η δυνατότητα χρήσης του λογοτύ-
που EUCOTTON στα προϊόντα τους, προκειμέ-
νου να αποδειχθεί η ευρωπαϊκή προέλευση της
πρώτης ύλης. Για τη χρήση του λογοτύπου αυ-
τού, οι εταιρείες οφείλουν να συμμορφώνονται
με αυστηρά κριτήρια. Αρχικά, η παραγόμενη
πρώτη ύλη πρέπει να έχει παραχθεί εντός της
ΕΕ σύμφωνα με κανόνες ορθών γεωργικών

πρακτικών που υιοθετούνται  στις χώρες παρα-
γωγής βάμβακος, την Ελλάδα και την Ισπανία,
και του ισχύοντος πλαισίου της Κοινής Αγροτι-
κής Πολιτικής. Επίσης, πρέπει να πληρούν μια
σειρά από αυστηρές προδιαγραφέςστις διαδι-
κασίες παραγωγής τους, οι οποίες κυμαίνονται
από την ασφάλεια και ποιότητα των πρώτων
υλών που χρησιμοποιούν έως τη περιβαλλοντι-
κή βιωσιμότητα των διαδικασιών τους , το ηθικό
εμπόριο και την κοινωνική υπευθυνότητα. 

Για την πιστοποίηση των ανωτέρω, η Ευρω-
παϊκή Συμμαχία Βάμβακος (ECA) εφαρμόζει μια
επαληθεύσιμη αλυσίδα επιτήρησης, ελεγχόμε-
νη από εξωτερικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς,
η οποία ξεκινά από την  ταυτοποίηση όλων των
δεμάτων βαμβακιού με πληροφορίες οι οποίες
κυμαίνονται από τον τόπο φύτευσης και συγκο-
μιδής έως στοιχεία για την εκκόκκιση και τα τε-
χνικά χαρακτηριστικά του και καταλήγει στην
συγκεκριμενοποίηση των διαδικασιών που με-
σολαβούν μέχρι την παραγωγή των τελικών
προϊόντων. Για την οργάνωση του τεράστιου
αυτού όγκου δεδομένων, η Ευρωπαϊκή Συμμα-
χία Βάμβακος έχει αναπτύξει την πλατφόρμα
EUCOTTON, μέσα από την οποία καταγράφεται
και ταυτοποιείται η πρώτη ύλη, ενώ επίσης δί-
νεται η δυνατότητα παρακολούθησης καθ’όλη
την αλυσίδα μεταποίησης και παραγωγής. Η
πλατφόρμα EUCOTTON, η οποία είναι προσβά-
σιμη μέσω της ιστοσελίδας www.eucotton.eu ,
επιτρέπει ουσιαστικά την εφαρμογή ενός συ-
στήματος διαχείρισης «από το αγρόκτημα στη
μόδα» (fromfarmtofashion), με στόχο την πα-
ροχή όλης της απαιτούμενης πληροφορίες
προς τους τελικούς καταναλωτές.  

ΑΠΌ ΤΗΝ ΙΧΝΗΛΑΣΙΜΌΤΗΤΑ 
ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΌΤΗΤΑ

Η παραγωγή του ευρωπαϊκού βαμβακιού είναι
μια υπεύθυνη και διαφανής διαδικασία, η οποία
καταλήγει στην παραγωγή ενός τελικού προϊόν-
τος υψηλής ποιότητας μεμεγάλο δείκτη κοινωνι-
κής και περιβαλλλοντικήςβιωσιμότητας.  Αρχικά,
προέρχεται από 100% μη γενετικά τροποποιημέ-
νους σπόρους, ενώ παράλληλα υπόκειται σε ένα
από τα πιο αυστηρά κανονιστικά πλαίσια στον κό-
σμο, την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Στην ΚΑΠ περιλαμβάνονται,
μεταξύ άλλων, οδηγίες που αφορούν στην ορθο-
λογική χρήση του νερού και τον έλεγχο χρήσης
φυτοφαρμάκων, την προστασία του εδάφους και
της βιοποικιλότητας και την προστασία της δημό-
σιας υγείας. Συνολικά, το βιώσιμο μοντέλο παρα-
γωγής βαμβακιού, από την πρώτη ύλη, την επε-
ξεργασία, την κατασκευή και το φινίρισμα των εν-
δυμάτων και των προϊόντων, επηρεάζει όλα τα
τμήματα της κοινωνίας. Οι ευρωπαϊκές καλλιερ-
γητικές πρακτικές ρυθμίζονται σε μεγάλο βαθμό,
διασφαλίζοντας την ασφάλεια των παραγωγών,
των καταναλωτών και του περιβάλλοντος. Η
πρωτοβουλία EUCOTTON έχει ως στόχο να ανα-

δείξει τη βιώσιμη φύση της ευρωπαϊκής παρα-
γωγής βαμβακιού και, μέσω της πλατφόρμας
της, να συμβάλει στο να καταστεί η ευρωπαϊκή
μόδα μια πλήρως ανιχνεύσιμη βιομηχανία –
κλώθοντας και υφαίνοντας την ιστορία των προ-
ϊόντων που κατασκευάζονταιαπό την τοπική

αλυσίδα αξίας! Για να μάθετε περισσότερα σχετι-
κά με αυτή τη σημαντική πρωτοβουλία, μπορείτε
να επισκεφθείτε τον ειδικό δικτυακό τόπο eucot-
ton.eu, ο οποίος περιλαμβάνει πληροφορίες τό-
σο για το ευρύ κοινό όσο και για τους επαγγελμα-
τίες.

Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ EUCOTTON

Πώς το ευρωπαϊκό 
βαμβάκι καθορίζει 
την τάση προς 
την ιχνηλασιμότητα 
στην ευρωπαϊκή μόδα
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